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Rugăciunile sfinţilor.
Apoc. ■">, 3 ; 8, o. 4.)

Războiul cel de mult temut, mare 
a isbucnit cum o ştim cu doi ani 
nainte de asta. în ţara întreagă au 
fost şi sunt toate în mişcare şi aş
teptarea lucrurilor, cari au fost până 
acum şi mai au să urmeze. însufleţi- 
rei celei mare, spontană a poporului 
nostru a urinat o seriositate lină şi 
deamnă, care aceea, ce acum stă în 
joc, cuprinde cu bărbăţie, curaj şi 
scop ştiut în ochi. în toate părţile am 
văzut şi vedem ostaşi, cari nu numai 
în sute de mii, ci în milioane prezen- 
tându-se. Acuşi văzurăm la ostul şi 
nordul şi sudul patriei câmpii sânge
roase de luptă, livezi călcate, căşi 
sparte şi sate arzânde şi ah — mii 
de soldaţi răniţi şi muribunzi. Uri- 
ciunea puştirei, spaima cea înfricoşată 
a războiului, e aici. Noi toţi am căpă
tat destul de văzut şi — ciue ştie cât 
vom mai vedea, doară şi ruşi, sîrbi, 
italiani. Că oare numai ca prinşi sau 
şi ca biruitori ? Aceea stă la D-zeu!

Aici e de lipsă, ca să privim în sus 
şi să ne rugăm cu Ps. 121.: „Arădic 
ochii mei spre munţi, dela cari îmi 
vine ajutorul. . . “ Noi privim plini de 
aşteptare la regele nostru rugător, 
care-i un rege iubitor de pace. Dară 
el însăşi a îndrumat la Regele, Dom
nul, cerului şi a strigat către poporul 
său : „Rugaţi-vă, rugaţi-vă, rugaţi*vă!“

Dacă noi privim în sus rugându-ne 
şi crezând, atunci o păţim ca Ioan, 
care spune repetând: „Şi eu văzui, 
şi ia c ă .. .“ EÎ vede tronul lui Dum
nezeu şi în mijlocul tronului un Miel, 
ca junghiat. Acesta-i Iisus cel cruci
ficat, înviat şi înălţat, Mântuitorul, 
Ajutătorul şi Salvatorul nostru. în
aintea lui cad cei 24 de bătrîni, cari 
stau ca reprezentanţii credincioşilor 
noului şi vechiului aşezământ înaintea 
tronului. „Fiecare avea câte o harfă 
şi câte o cupă de aur pline de tămâiă, 
care sunt rugăciunile sfinţilor."' Ace
asta-i foarte important .şi decizător 
pentru războiţi!

Bătăile, cari vor fi acuma bătute de 
armata noastră mare, să decid înain
tea tronului lui Dumnezeu. Biruin
ţele, cari acuma să câştigă de armata 
noastră curajoasă şi de mica, dară 
exemplara noastră flottă, trebue să 
vină din sanctuarul cerului. La ace
asta sunt rugăciunile sfinţilor colabo
ratoare, normative, decisive. E aceasta 
în fapt aşa? E aceasta un fapt, cu 
care ni iertat a socoti ? Da, de sigur, de- 
tot sigur! Dară oare nu-i o încumătare 
şi sumeţie, a voi să hotărim lui D-zeu 
şi a înriuri cârmuirea şi lucrarea lui.

Nu, El o vrea aşa. Părintele din 
cer, care face pre fiii săi pe pământ 
ca moştenitorii lui Dumnezeu şi îm
preună moştenitori ai lui Christos, 
care a chiămat pre poporul său la 
domnire şi împreună stăpânitori, acela
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dă oamenilor privilegii pleneputenţi 
mari pe aceasta lume. Iubirea lor, 
predarea lor, interesul lor şi zelul lor 
să se dovedească spre onoarea lui 
Dumnezeu şi spre binele oamenilor. 
Aceasta să întâmplă mai ales in ru
găciunea credincioasă, căreia i-a dăruit 
Domnul aşa mari făgăduinţi.

Care înriurire şi valoare au rugă
ciunile sfinţilor şi în războiu, aceea ne 
arată pilda lui Moisi in lupta lui Israil 
cu Amalekiţii. (II. Moisi 17, 8—1G.)

Moisi era sângur ca rugător, mai 
în urmă sprijinit de Aaron şi Hur. 
Patria noastră are mulţi rugători cre
dincioşi. Numai Baptiştii pot prezenta 
o armată de vr’o 20,000 de preoţi cari 
cunosc calea cea nouă, vie spre sanc
tuarul lui Dumnezeu şi prin sângele 
lui Iisus au drept a păşi la tronul 
charului. (Ebr. 4,16; 10,19—26.) Noi 
suntem după I. Petru 2, 5. 9. „o preo
ţime sfânta“, care e spălată de păcate 
prin sângele lui Iisus şi „făcuţi regi şi 
preoţi Dumnezeului şi Părintele nos
tru“. (Apoc. 1, 6; 5, 10.) „Şi ei vor 
domni pe pământ“ declară cuvântul 
cel sfânt alui Dumnezeu. Aceea pe 
deplin se va împlini în împărăţia de 
o mie de ani şi pe pământul cel nou. 
Aceasta înse acuma deja are valoare 
în acela grad şi măsură, în cât noi 
punem rugăciunile noastre în cumpăna 
lui D-zeu spre mântuirea şi binele 
poporului nostru. Rămâne deci adevăr: 

, Fiii Iui Dumnezeu sunt stâlpii;
Pe cari lumeiKlncă mai stă;
Să no rugăm "deci, spălaţi fiind 
Prin .sfanţ sânge, Ia tronul său!“

Cum stătu Avraam înaintea lui 
Dumnezeu, când voia Ei să nimice
ască Sodoma, aşa să păşim noi înain
tea lui Dumnezeu în rugăciune. Pre
cum Dumnezeu ar fi cruţat acela loc 
păcătos pentru zece drepţi, aşa va fi 
Dumnezeu pentru cei credincioşi, cari 
încă cu miile să numără, încă odată 
milostiv poporului şi patriei noastre. 
Dară nqirsă stăm înaintea lui Dum
nezeu ca preoţi, ca rugători sfinţi. 

„Fiii Domnului, voi preoţi, v’adunaţi, 
Rădicând mâni,sfinte către cor strigaţi...!“

(Sfârşitul urmează.)

Piericolul conformărei cu 
lumea.

Continuare. De H. Meyer.

Aici sunt aşa unii, acelora nu eau- 
sează răul, care să întâmplă, — numai 
dacă nu-i contra lor şi nu spre paguba 
lor, nici o durere; şi dacă să întâmplă 
ceva bun, numai dacă nu să face spre 
binele lor, nu le face bucurie! Când să 
întâmplă cazuri păcătoase şi oameni 
să ruinează, sunt ei numai pentru 
aceea aici ca să trimbiţeze, altora 
spre durere şi pagubă. A arădica pre 
cel căzut, dacă nu o pretinde propriul 
lor interes, pentru aceea ei nu sunt aici! 
A auzi vorbiri rele după alţii şi a le 
lăţi cu sirguinţă, sunt ei totdeauna 
gata, de-i aceea adevăr ori nu. Cu cât 
mai rea este vorbirea despre alţii, din 
cât mai mare ură iasă şi cu cât mai. 
mult poartă sigilul minciunei, cu cât 
mai multă pagubă va face, cu cât mai 
mult este despre aşa unii, pe acăror 
omenie zace tot binele comunităţei şi 
a sufletelor singulare, cu atât mai ze
loşi sunt ei în ostenelele lor a lăţi mai 
departe. Pasiunea lor cea mai rea şi 
stricăcioasă este pasiunea clevetirei. 
Cu cât mai uricios, murdar, mai vred
nic de dispreţ şi mai stricăcios este 
materialul de clevetit, cu atât mai bine 
îl pot ei folosi. Acela a-1 căuta, a-1 
afla şi a-1 inventa, dovedesc ei cea 
mai mare invenţiozitate, deprindere şi 
sirguinţă. Afacerea lor mai bine umb
lătoare,* adecă principală este: a mur
dari, a presupune şi a calumnia, mai 
ales pre aceia, pe acăror omenie şi 
caracter nepătat înaintea altora şi mai 
mult zace. Pe cum sunt ei de foarte 
inventatori a găsi tot mai nou material 
de clevetit, aşa nu mai puţin în darea 
lui mai departe. Trebue să fie cineva 
foarte curat în fiinţa şi caracterul său, 
dacă lor nu le-ar reuşi a aduce din 
murdăria lor în inima şi memoria lui. 
Vai înse acelora, cari nu sunt pe dep
lin curăţiţi şi sfinţiţi, încă neînteme
iaţi în credinţa adevărului şi nu ştiu, 
ce fel de oameni răi şi stricăcioşi şi 
infami sunt şi acolo) unde de sigur nu
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ar trebui să se afle. Vai celor începă
tori şi slabi în credinţă şi în pietate, 
şi mai ales sufletelor tînăre, cari cad în 
manele lor! Nu-i de lipsă ca despre 
fiecare, care a ajuns în atindere cu ei, 
a istorisi aceasta deosebit: Mergerea 
lor îndărăpt şi surparea vieţei lor spi
rituală, aplecarea lor, a face tot acele 
lucruri rele şi sămânţa cea rea, ce 
ajunse în inima lor a o duce mai de
parte, poziţia lor schimbată către co
munitate, predicători şi membri cei 
credincioşi şi mai serioşi, o descopere 
prea bine şi prea iute. Paguba care o 
luară ei e prea mare, decât că ar putea 
rămânea ascunsă I Mai în tot cazul, 
când suflete tinere, încă neîntemeiate 
merseră napoi, îşi avea cauza în atin- 
derea cu aceşti oameni răi. De regulă 
şi mai adeseori este atinderea cu cei 
răniţi de păcate, cei ce merg îndărăpt, 
nu de tot adevăraţi, nu de tot sinceri 
şi aşa unii, cari au fost mai de multe 
■ori îndemnaţi, dară înzădar, sau ce 
stau înaintea eschiderei. Aceştia îşi 
caută la ei dreptul lor şi îl şi găsesc, 
şi astfel sunt conduşi de ei în strică
ciunea deplină. De sunt în comunitate 
membri răniţi de păcat, periclitaţi, 
căzuţi, necredincioşi, rătăcinzi, minci
noşi, certăreţi, sau oarecum nesinceri, 
neadevăraţi şi-i căutăm - aici, la 
aceşti profesionişti de calumnii, la cei 
de potriva lor să pot găsi. Sau, de 
vrem să ştim şi să căpătăm siguranţă 
despre aceea, că oare sunt aşa membri 
în mijlocul nostru, — dacă da, atunci 
7i vom găsi aici: Ei să cunosc unul 
pre altul- şi atrag unul pre altul. Cel 
mai dureros este, că unde a întrat 
otrava cea ucizătoaro a vorbirei de rău, 
a calumniei şi clevetirei odată în inima 
unui om, foarte rar, mai nici când nu 
reuşeşte, a o îndepărta iarăşi pe deplin 
de acolo. Noi întrebăm: Avem-o noi 
la aşa oameni infami, cari fac aşa fapte 
rele, şi aşa pagubă nenumită în fapt 
cu creştini, creştini conformaţi lumei de 
lucru? Sau unde să-i socotim noi? — 
Cu durere am vorbit noi despre păţanii 
de mult făcute, şi lângă aceea stă tare, 
că este o mare parte a oamenilor nepo- 
căiţi lumeşti, cari nici odată n’au stat

atât de adânc şi nici odată nu s’au 
purtat atât de urît, falş şi josnic ca 
aceştia. Pentru aceea, de au fost ei 
vr’odată pocăiţi în fapt, atunci ei dove
desc, că cu aşa unii la urmă mai rău 
poate deveni, decât era mai nainte. 
Că creştinii pot deveni conformaţi lumei 
şi că sunt foarte mulţi creştini confor
maţi lumei, şi comunităţi creştine con
formate lumei, şi o creştinătate pe 
deplin conformată lumei, tot omul, care 
are ochi de văzut, trebue să vază. Pie- 
ricolul a deveni conform lumei e în 
fapt foarte mare, şi el este cu atât mai 
mare, întrucât mulţi să numără către 
creştini, care nu sunt creştini adevă
raţi, şi mulţi sunt creştini, dară numai 
creştini bucăţiţi: Ei au rezervat, pe 
lângă aceea, ce au primit din mântuirea 
în Christos, încă multe din substanţele 
lumei, doară fără ca să ştie bine despre 
aceea. Şi aşa sunt mulţi, cari însăşi să 
numără către creştini şi în comun încă 
sunt număraţi între aceia, încă nici nu 
s’au făcut în fapt cunoscuţi cu adevă
rata substanţă a creştinizmului, şi cu 
forma sa adevărată. Ei dară şi încep 
foarte uşor a se conforma din nou lu
mei, fără a cunoaşte aceea, şi fără a o 
crede. Dară ei nici nu îndrăznesc a 
spune, că creştini.adevăraţi şi cu dep
lină valoare nu s’ar putea conforma 
lumei. Ei pot la început numai'pe ne
observate merge înapoi. Iar dacă s’a 
început odată cea/mai mică măsură a 
conformărei la ei, atunci poate deveni 
aceea acuşi, şi cu mult mai uşor cres
când, şi apoi tot mai repede şi tot mai 
tare propăşi, şi în sfârşit deplină fi. 
Iar de este piericolul conformărei cu 
lumea pentru creştinul cel ce stă în preţ 
deplin, cw cât mai mult pentru acela măr
turisitor, care din substanţa lumei mai 
are multe pe sine şi căruia din sub
stanţa şi cugetarea lui Christos aşa 
mult îi lipseşte. (Sfârşitul urmează:)

„Ce/ ce zice că. este în lumină şi 
urăşte pre fratele său, este în întunerec 
până acum. Cel ce iubeşte pre fratele 
său rămâne în lumină, şi într’însul nu 
este smintire.“ (I. Toan 2, 9. 10.)
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Iubirea lui Dumnezeu.
Cu câteva zile mai nainte întim- 

pinai o fetita mica cu ochii albaştri. 
Dupâ ce am vorbit despre mai multe 
lucruri, întrebai de ea: „Iubeşti pre 
Domnul lisus?"

„Oh," zise ea, „aşi dori să-J iubesc 
pre El şi mă şi silesc la aceasta, 
dară totuşi îmi pică aşa de greu."

Eu întrebai: „Şi la aceea te si
leşti, ca să iubeşti pre părinţii tăi ?"

„Oh nu," respunse ea, „pre aceia 
'i iubesc foarte, într’aceea nu am ce 
mă osteni."

„Dapoi ce-i cauza la aceea?”
„Hei,” zise ea, „dapoi că şi ei mă 

iubesc pre mine şi nrau iubit şi 
atunci deja, când eram de tot mică 
şi eu nu-i ştiam iubi încă.”

Aşa-i aceasta şi cu Domnul lisus. 
El încă cu mult mai bine te iubeşte 
pre tine, ca părinţii tăi şi te-a iubit 
deja, când tu nici nu puteai gândi la 
El. Incearcă-o odată şi spune tot mereu 
în tine: „lisus mă iubeşte pre mine," 
atunci nu preste mult vei putea spune: 
„Eu iubesc pre lisus," pentru aceea 
îl iubim, că El ne-a iubit mai nainte.

Adorarea elefantului alb.
Te covorul cel scump persian stătea 

un elefant mare galbiniu-brun. Dinţii 
lui cei lungi erau împodobiţi cu verigi 
de aur, pe după gâtul lui parada o cor- 
delă mare de gât. Pe după covor 
era o grupă de păgâni siamezi şi să 
rugau.

„Oare în fapt cred aceşti oameni, 
că acest elefant e Dumnezeu?“ în
trebă Bertram.

„Da,” respunse dr. Kcan. „Ei aceea 
cred, că Oautama Buddha locuieşte în 
elefantul cel alb şi pentru aceea pri
vesc ei aceste animale ca sfinţi. Pre 
acesta îl prinseră aici în pădure. Regele

şi suita lui îl primiră cu mare pompă 
şi îl petrecură din grajd in palatul lui. 
Au pus acolo .oameni ca sclavi şi 
nu ducea de nimic lipsă. Poporul sia
mez priveşte elefantul cel alb ea simbol 
regesc. Pe banii lor întipăresc chipul 
elefantului şi pe steagul lor îl chinde- 
sesc. Lor atât la însămnează, cât 
creştinului crucea sau turcului semi
luna."

Oameni vrednici de deplâns!
Ce aţi zice voi copiilor, dacă aii ve

dea aşa un elefant frumos împodobit 
şi pre oameni închinându-se lui. Aşa 
cred, că aţi zice: „De mii de ori mi 
mie lisus mai iubit, că El şi-a dat viaţa 
pentru mine!”

Ce făcu o fetiţă mică.
O fetiţă mică, — care mergând la 

scoală trecea pe lângă o închisoare, — 
văzu, cum să întinsă afară o mână şi 
o chiamă prin grilagele ferestrei. Prin
sul o rugă cu glas dureros, ca să-i 
aducă ceva de cetit. Mai multe săptă
mâni mergea fetiţa în toate duminecile 
la închisoare şi totdeauna aducea ea 
câte o carte de cetit din biblioteca tat ălui 
ei. intPo duminecă o duseră la robul 
muribund. Acesta zise astfel către ea: 
„Iubită fetiţă, prin acele cărţi, care 
le-ai adus mie, ai mântuit sufletul 
meu. Promite-mi, că ceea ce ai făcut 
cu mine, vei face şi cu alţii.” Ea 
promise, şi şi-a ţinut- vorba. Linda 
Dilbert în întreaga ei viaţă rămase 
prietine robilor. A înfiinţat in mai 
multe închisori biblioteci, a cercetat 
şi ajutat pre multe sute de robi. Dintre 
aceştia — întrucât ea o putu şti cam 
vr’o 600 să întoarseră pe calea cinstită.

'Credinţa şi dacă-i silită a să ruga 
sub cerul liber, e mai bine, ca servi
ciul strălucit dumnezeesc. Şi încă 
dacă să adună trei în numele Dom
nului, mai mult ajung înaintea lui 
Dumnezeu, ca o mie ele nelegiuiţi.

Iubiţi copii! Să nu ziceţi, că voi 
sunteţi mici şi slabi, luaţi-vâ pilda 
dela aceasta fetiţă şi daţi dovadă 
despre Domnul vostru lisus la toţi 
oamenii.
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In săptămânile din urmă a curs atât 
sânge pe câmpiile de luptă, cât în în
tregul războiu abea de odată, de două 
ori. Că sunt lupte sângeroase în toate 
părţile. Foc înfiorător de artilerie este 
în Franţa, Italia, Rusia, Galiţia şi 
Bucovina.

Trupele anglo-franceze păşiră la 
ofenzivă în 1. iulie. îngrozitoare e aceea 
plouă de foc, care să aruncă spre po
ziţiile germane. Din urmare fireşte 
după cum nici nu putem altcum gândi, 
au respins în câtva trupele germane, 
dară nu aşa mult. Apoi fură trupele 
vrăjmaseşti oprite şi în unele locuri 
câtva respinse. La aceasta ofenzivă au 
adunat cu lunile puterea şi muniţia, ca 
să rupă poziţiile germane. Iar germanii 
tot bat la Verdun şi după veştile din 
urmă puşcă şi forturile din lăuntru.

După cum .ştim, au început ruşii la 
începutul lui iunie ofenzivă contra no
astră. De atunci au lăţit linia focului 
dela Hinclenburg până lângă România. 
Au pătruns un loc bun în Bucovina, 
aşa că mimai puţin a rămas de către 
Ungaria. Dară trupele noastre i-au res
pins binişor. Ei să mai silesc a ocupa şi 
Galiţia, dară acolo iiu departe au ajuns.

Fe câmpul italian au tras ai noştri 
intre riurile Etsch şi B ren ta o linie mai 
scurtă şi au retras puţinei trupele unde 
asupra la Asiago şi Asiero îşi ocupară 
poziţiile. Atât aici cât şi la Doberdo 
curg luptele.

în Asia au reprins trupele turceşti 
iarăşi mai napoi pre ruşi.

în America de nord să pare, că ei cu 
Mexico au ajuns la o înţelegere mai 
bună şi astfel să lasă de bătăi. Bine fac. 
Aşa sună vestea, că atât în America de 
nord, cât şi toate statele europene neut
rale vor fi la 1. august st. n. demonstraţii 
mari pe lângă pace. Vor ţinea,şi servicii 
d zeeşti cu rugăciuni către Atotputerni
cul, ca să reverse pacea sa pe pământ.

Oh dee bunul D-zeu, ca oamenii 
nu numai din datină să se roage, ei

eu toţi să se întoarcă către El cu o 
inimă înfrântă şi sdrobită şi să aflăm 
cu toţi pacea cea fericitoare.

# **
De privim lumea cu afacerile ei, tre- 

bue să observăm, că oamenii aşteptând 
vremea păcei, nu o aşteaptă cu mânile 
peste olaltă şi în neaetivitate, că ei sunt 
acuma deja foarte activi pentru viitor. 
Oare n’ara putea şi noi învăţa ceva dela 
ei ? Ba, da, noi am putea. Am putea să 
gândim, că în anii din urmă a mers 
treaba foarte slab; am putea gândi, că 
in aceşti doi ani de războiu a slăbit tot 
mai mult lucrul Domnului. Că o bună 
parte a celor ce lucrau merseră la întîia 
mobilizare, iar alţii le urmară apoi pe 
rând. Iar acuma noi să stăm cu braţele 
deschise, şi să tot aşteptăm după cei de 
acolo. Dară ştim noi, că ei vor ajunge 
cu toţi iarăşi? Oh, noi îi şi aşteptăm, şi 
ei pot veni cât mai curând! Aceea o 
ştim noi încă, că lupta nu s'a gatat, şi 
că până acum mulţi au sângerat, şi — 
cine ştie .. .  La toate acestea ar trebui 
să ne punem odatiă pe gândite. Nişte 
fraţi din America — puţinei— o gân
diră foarte bine. Din gândul, sau îngri
jirea lor de timpuriu aşi aminti una: 
Fraţii americani gândiră, că când lupta 
se va găta, ei să aibe un bărbat la în
demână, pre care să-l trimeată la noi ca 
missionar. Dară a lor cuget nu era ca 
alui Cain: să fie numai o jertfă, că cât 
de rea va fi, aceea nu face nimic, D-zeu 
trebue să se îndestuleze cu ea. Abel o 
gândi altcum. El aduse ce era mai bun. 
Aşa am înţeles şi despre fraţii ameri
cani, că ei vreu să aducă, adecă să ne 
trimeată un bărbat, din cei mai buni, şi 
încă noi am avea numai atâta de făcut, 
ca să-l primim; de celelalte ei să îngri
jesc. Oare ce ar zice fraţii noştritle aşa 
ofert? Noi, din partea noastră, zicem: 
Haide numai iute la noi; nu te teme, 
te primim şi-ţi zicem: venit bun! 
Dumnezeu te-a adus! Mai adă şi soţii 
De lucru este pentru to ţi!

* **
Fiind că am vorbit şi despre lupta 

războiului, şi despre lucrători, de cari
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ar trebui sa ne îngrijim ajung şi la o 
lovitura aspra, care mă ajunse în aceste 
zile. ..Eu.aveam un camerad bun, mai 
bun tu nu-lgăscşti!" aşa sună o cântare 
în câlimîarui nostru din acest an. Dară 
eâniarea-i cântare, şi mulţi o cântă fără 
a sâmţi sau a cunoaşte ceva din ea. Eu 
insă trebue s'o zic astăzi altcum. Eu 
aveam un camerad bun, ba prieten şi 
frate, care la mulţi a fost cunoscut in 
persoană, iar altora din scrierile lui, şi 
mai bun abea că voiu găsi pre altul. 
Cu aşa bună înţelegere şi prietenie ne-

Mihaiu Brumar f .

mincinoasă abea. Fratele acela este 
Mihaiu Brumar. De căutăm lucrul, 
careel l-a lucrat, osteneala sa şi rîvna 
sa pentru lucrul cel sfânt, trebue s’o 
spunem: era un om mare în împărăţia 
lui Dumnezeu. Să poate, că unii să nu 1 
fie preţuit aşa mult. Dară el era mare'. 
Lucrul lucrat de el o mărturiseşte ace
asta. Acest frate Brumar, ca şi mulţi 
alţii fraţi, trebuia să asculte porunca 
regească şi să urmeze signalul. După 
ce el petrecu câtăva vreme în eâsarmă, 
fu dus cu 4 săptămâni naintc de asta pe

câmpul de luptă în Galiţia. Acolo pet
recu el puţină vreme, când îl şi ajun
seră doua gionţuri ruseşti în cap. El fu 
dus de acolo la ospital în Kassa, acolo 
închise el ocjiii săi pentru acest pământ 
Duminecă în 9. iulie; în 11. fu el acolo 
înmormântat. Aşadară acest camerad 
bun, pentru care mult mă doare inima, 
nu mă mai cercetează cu epistole, nu
mi mai ajută la lucru, nu mă mai sfă
tuieşte . .. Multă vreme eram noi la 
olaltă, am lucrat la olaltă în lucrul lite- 
raturei — acuma el nu-mi mai ajută. 
La prelucrarea cărţii „Cântările Sionu- 
lui“, la „Harfa Coriştilor1*, la „Cântările 
Evangeliei11 şi mai altele lucrări litera- 
rice a lui era partea aşanumită de leu, 
sau cea mai mare. Acum de o vreme s’a 
mai retras dela literatură, dară n'a în
cetat a lucra cu cuvântul şi cu învăţa
rea cântărilor, la cari încă el a fost între 
românii noştri cel mai dîntîiu conducă
tor de chor. Domnul l-a chiămat dela 
lucru şi osteneală, din lupta sângeroasă 
a războiului la odichna cerească, pa
cea, care el a predicat-o altora; l-a 
chiămat, să-şi iee plata credincioşiei, 
cumuna cea neveştezită a viei ei veci- 
nice. Iar noi mai avem a aştepta şi a 
sta la lucru cu credincioşie, până va 
bate şi al nostru cias, când vom du- 
pune lucrul.

:  LECTIUNI DE DUMINECĂ. î  ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Duminecă, in. 6. August.

32. Cea mai mare în lume este iubirea.
7. Corint 13, 1—13.

Cuvânt de aur: „Şi acum rămân 
credinţa, speranţa, iubirea, aceste tre i; 
iar cea mai mare dintr’acestea este 

' iubirea.k* (I. Cor. 13, 13.)
In Dumineca din urmă am auzit noi 

despre epistolele, pre care le trimese 
apostolul către comunitatea din Co
rinth, doară partea cea mai măreaţă 
în aceste epistole este capitolul de as
tăzi: „Cântarea ceaînaită a iubireC. In 
comunitate erau multe daruri, şi totuşi
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. lipsea lucrul principal, că iubirea nu 
era aici. Pentru aceea laudă apostolul 
iubirea ca cea mai mare în lume, du- 
păce în capitolele cele de mai nainte 

* vorbise despre darurile spirituale. în 
lumea noastră încunjurată de furia răz
boiului, în deosebit important, a vorbi 
despre iubire, care numai la Iisus să 
poate afla.

Noi privim iubirea ca cea mai mare 
în lume. I. Iubirea este o regină, fără 
de care şi cele mai înalte n’au valoare, 
(v. 1—3.) II. Iubirea e o servitoare ce 
serveşte cu credincioşie, prin care şi 
toate cele mici devin mari. (v. 4—7.) III. 
Iubirea nepieritoare, prin ea şi cele 
timporale devin veciniee. (v. 8—13.)

Dumineca, in i:-i. August.
33. Charul dăruirei.

II. Corint. 9, 1—in.

Cuvânt de aur: „Mai fericit este a 
da (la alţii), decât a lua.'1 (Fapt. 20,35.)

Apostolul nostru Pavel, care poate 
atât de însufleţit cânta despre iubire, 
şi şi ştia, că fapta sângură nu hotăreşte, 
dacă hu-i şi inima la aceea; dară n’a 
trecut pe lângă dovada iubirei cu fapta. 
Comunitatea din Ierusalim ajunse prin 
foamete şi grijă despoiată de pânea 
zilnică. Pavel a pricinuit în aceasta 
stare de lipsă comunităţile sale creştine 
dintre păgâni ici-coleâ, a aduna daruri 
de iubire pentru comunitatea mamă ce 
suferea lipsă. Capitolul nostru ne arată 
astăzi, cum a pregătit Pavel în comuni
tatea din Corinth aşa o colectare.

Noi privim charul dăruirei. I. Ce au 
solii lui Pavel mai nainte a face în Co
rinth. (v. 1—5.) II. Cum comunitatea 
prin darul ei din iubire nu-i păgubită, 
(v. 6—11.) III. Valoarea acestui dar 
pentru Dumnezeu, (v. 12—15.)

Duminecă, in 20. August.
34. Rescoala din Efes.

Faptele 19, 23— 41.

Cuvânt de au r: „Iubirea de argint 
(sgârcenia) este rădăcina a tot răului.“ 
(I. Timot, 6, 10.)

Jn a treia cale a sa de missiune ă 
petrecut Pevel mai mult in Efes. Doi 
ani lucrase el acolo în binecuvântare, 
aşa că apostul cel mare în duchul său 
neodichnit a gândit deja mai departe, 
şi-şi făcu planul cel îndrăzneţ, a merge 
preste Grecia, unde trimese doi dintre 
însoţitorii săi nainte, şi la Roma, ca să 
vestească Evangelia în capitala 1 urnei. 
Dară mai nainte a-şi lua el rămas bun 
din Efes, să mai păţască, sau să mai 
cunoască odată, cum calea unui serv 
al lui Christos este în aceasta lume 
o cale a crucei.

Noi observăm aici: I. începutul cel 
impur (fără de sinceritate), (v.23—28.) 
II. Continuarea cea nemintoasă. (v. 
29—34.) III. Sfârşitul cel nostricăcios. 
(v. 35-41.)

Duminecă, In 27. August.
35. Călătoria lui Pavel la Ierusalim.

Faptele 20. 10—3S.

Cuvânt de aur: „Şi acum, fraţilor, 
vă încredinţez lui Dumezeu, şi cuvân
tului charului său, care poate a vă în
tări şi a vă da moştenirea între toţi 
cei, sfinţi.'5 (Fapt. 20, 32.)

în lecţiunea noastră din urmă am 
auzit noi despre rescoala în Efes. Cât 
de aspră era;.totuşi nu să lăsă Pavel 
în lucrul său conturbat, dară deja cum- 
penisă el cugetarea unei călătorie spre 
Roma, şi vremea la aceasta fi să păru 
a ajunge tot mai aproape. Iar aceasta 
mare întoarcere în viaţa sa nu voia 
Pavel s’o întreprindă, fără a lua un ră
mas bun potrivit dela comunitatea, la 
care a servit el mai în urma trei ani. 
Despre aceasta despărţire alui Pavel 
dela bătrînii din Efes ne vorbeşte în 
deosebi capitolul nostru. Din vorbirea 
sa de despărţire este luat şi cuvântul 
nostru de au r: „Iubiţi fraţi, vă încre
dinţez lui Dumnezeu, şi cuvântului 
charului său . . . “ (v. 32.)

Noi privim vorbirea de despărţire 
alui Pavel către bătrînii din Efes înain
tea călătoriei sale din urmă la Ierusa
lim. La aceasta observăm noi: I. Ret- 
ropirivea sa liniştită la lucrul său în 
serviciul Domnului, (v. 17—27.) II.
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întiia aşteptare în privinţa viitorului 
comunităţei. (v. 28—81.) 111. Privirea 
cea pioasă spre Domnul comunitatei. 
(v. 82-85.) .

Pentru Duminecă, in o. Septembre.
36. Cum sufere şi cum să mângăiă 

Pavel apostolul.
ÎI. Cormthcni 11. .21— 33: 1:2, 1—iu.

Cuvânt de aur: II. Cor. 12, 9.

Pentru Duminecii in iu. Scptembre.
87. Prinderea apostolului Pavel.

Faptele 21. 17- 10.

Cuvânt de aur: Fapt. 22, 15.

X  MISSIUNE. :
♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

*  Botez în Talpas. în mijlocul strim- 
torărilor de pe timpul de acum, a bine
voit Domnul a ne da o nouă bucurie, 
când în 12. iunie s’au botezat 40 de 
persoane în apa crişului negru, urmând 
pilda Mântuitorului. Iar cei noui bote
zaţi au fost din Talpas 16, din F.-bâtor 
15, din Hosăsău 3, din Ilye 2, din Ta- 
masda 1, din Gurba 1, din F.-tot 1 şi 
din Cristor 1. La sărbarea botezului a 
fost un număr de popor, ca la 2000, 
cari au ascultat cuvântul. Actul bote
zului sJa îndeplinit prin fr. G. Florian, 
bătrînul cercului Talpas. Domnul să 
binecuvinteze plantele cele nouă, ca să 
poată aduce multă roadă în casa lui, 
spre onoarea marelui său nume.

Trimes de V. Brinduse.
*  Botez în Tulka. Prin ajutorul Dom 

nului am avut un botez frumos la 
Tulka, unde s’au botezat 14 suflete res- 
cumpărate. Botezul s a făcut prin fr. 
G. Florian. Aceşti nou botezaţi au fost 
din Tulka 9 şi din Ianoşda 5, între cari 
era şi un ostaş, ce venise pe zile acasă. 
Popor ascultător a lost şi aici un nu
măr frumuşel. Dee D-l binecuvântare 
preste nouile plante, ca să aducă roadă 
spre murirea lui. Trimes de C. Groza.

CVITARE.
Pentru văduvele şi orfanii noştri 

din războiu am mai căpătat dela urmă
torii: Sima Nicolae Martinsferiy, Ame
rica 200'—, din Ti rol, frontul italian 
prin I. Pasarilă 40'— coroane. Aceştia 
i-au dat următorii fraţi: BocTodorBo- 
deşti,’Borza Ilie Otlaca, Bodia Ambro
zie Agriş, Pasarilă Ioan Pleşcuţa, Un
gurean loan Sinte, Bradean Nicolae 
Curtici, Pavel Gâbor Gyulavarsând, 
Covaci Petru Sălăjeni, Bedelean Pavel 
şi Pap Nicolae Berccsău. Domnul să 
binecuvinteze daruri şi dăruitori.

La văduva fr. lui M. Brumar am dat 
100'— cor. din cassa, sau fondul sus 
amintit. Sida Todor, cassar.

Cine ştie ? De Roman Ardelean, năs
cut în anul 1894. în Pecica română. A 
fost pe câmpul de luptă în Galiţia. Scri
soare din urmă a trimese în anul 1914, 
septembre 26. De atunci nu să ştie de 
el. El a servit la Tnf. Reg. 46., Comp. 
16. Feldpost 109. Dacă ştie cineva des
pre el ceva, să scrie ori la redacţia 
acestei foi, ori la mama lui pe adresa: 
Ardelean Giula Opecska Nr. 276.

A v iz ! Pro iubiţii noştri cetitori i avizăm, 
că deoarece trăim vreniui grole. când toatre 
materialele sunt atât de scumpe, lucrul şi lucră
torii Încă sunt foarte la preţi, şi nu numai 
materialul şi lucrul e scump, dară nu putem 
căpăta lucrători, suntem siliţi pe o vreme a 
mărgini toate lucrurile, Intre ele şi foaia ace
asta „Solul Păcoi“. Lipsa do mâni lucrătoare 
ne-a silit la aceasta, şi când ne va ajuta 
bunul Dumnezeu, ca să putem veni la cale, 
iarăşi va veni aceasta foiţă cu tot alt lucru 
rogulat, acuma Inse numai ln jumătate mă
rime, adecă ln loc de 16 feţe numai 8 vor fi. 
Dară nu pentru totdeauna. Aceasta rugăm a 
lua la cunoştinţă. Salută pre toţi cu dragoste 

Redacţia „Solul Păcei“.

Sfl caută 1111 .învăţăcel de saţer (culegător do
------------ litere) la tipografia noastră. Să fio
frate ori prieten credincios şi supus ascultător 
de părinţi. Să ştie limba maghiară, sau nem- 
ţască şi română. Cei ce sunt cu scoli mai Înalte 
să primesc mai bucuros. Adresa: Magyarors*. 
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